

## 1940年蒋介石拟向美国出租台湾、海南的文件与说明

任 东 来

此项工作得到美国富兰克林·罗斯福图书馆(Franklin D. Roosevelt Library Hyde Park, NY)的资助,特此致谢。

### 说明

1940年是中国抗战最为艰苦的年头。是年7月初法国在越南的殖民当局在日本的压力下切断滇越铁路,并陆续关闭中越间的名条公路。7月16日英国也在日本的压力下宣布关闭滇缅公路三个月。中国由此失去了对其抗战至为重要的西南国际交通线。与此同时,苏联与日本行将妥协之说,甚嚣尘上,西北国际交通线能否维持也成为未知数。<sup>①</sup>

在这一背景下,中国政府竭力寻求各种渠道来打破日本封锁,争取外部援助。7月至9月间,蒋介石在美国的私人代表宋子文曾向美国提出一项中美苏三方交易的计划。由美国向苏联购买锰、铬、汞等战略物资,并提前付款。苏联则用这笔钱向中国提供美国无法提供的战略物资。但这项计划终因苏联不甚积极合作而搁浅。9月3日,美国总统富兰克林·罗斯福与英国首相温斯顿·丘吉尔达成一项交易,美国用50艘超龄驱逐舰换取英国在西半球的七个海、空军基地的99年租借权,以此来帮助英国,打破德国的潜艇战,史称“驱逐舰换基地协议”。这协议显然刺激了当时几乎处于绝境的中国领导人的想象力。9月5日蒋介石通过张冲向美国非正式提出把处于日本占领下的台湾、海南出租给美国99年的建议。

这一建议最早在美国学者约翰·布卢姆:《摩根索传:紧急年代1938—1941》第306页上提到,但作者没说明这一建议是在什么样的文件中提出的,同时国内外学者对此也未加以注意,以后有关研究著作也再未提到此事。亨利·摩根索当时是美国财政部长,负责对华援助,他与罗斯福总统关系极为密切。笔者根据这一线索查阅由美国参议院司法委员会有关安全小组委员会编的两卷本《摩根索日记(中国)》收录的摩氏日记中全部有关中国的内容,但何以会遗漏这一材料呢?合理的解释是该日记的编辑目的是揭露美国政府内所谓共产党同路人如何“出卖中国的”,它是当年麦卡锡主义盛行时期迫害“中国通”的产物,对有损蒋介石声誉的这一建议自然不愿收录。

1993年6月笔者利用留美之便,带着这个问题前往位于纽约海德公园的罗斯福图书馆。摩根索的所有文件均藏于该馆。终于在摩氏日记第303本,第73面上找到了这一文件。它是摩根索驻华私人代表、金陵大学农学院教授约翰·卜凯发回的一份报告。该日记已制成缩微胶卷,胶卷上有一部分翻印后不甚清楚,馆员找出日记原稿,遂得全貌。

这一文件本身的真实性应无疑问的,但其内容是否可信呢?笔者认为可信的。第一,卜凯不仅是位严肃的中国农业问题专家,而且也深得摩根索和中国政府的信任。他以前提供

给摩根的报告都比较真实地反映了中国的现实。同时,他也向中国政府提供他所知道的有关美国对华态度的报告。蒋介石选择他作为传达这一敏感问题的信使,是再合适不过了。第二,尽管今天看来这一建议非常荒唐,但联系当时中国困难的处境,台湾和海南实际上是被日本所控制的现实,以及美英“驱逐舰换基地协议”的先例,中国领导人迫于无奈,完全有可能提出这一建议。第三,建议的口气完全是试探性的。其提出的方式也采取非正式非官方的形式。因此,一旦内容泄露出去也可采取适当补救措施。

需要补充的是,从文件口气以及提出的方式,中国领导人实际上对美国能否接受这建议并不抱什么希望,看来完全是情急之中把“死马当作活马医”的无奈之举。这从一个侧面也反映了当时中国所面临困难的深刻程度。对摩根索来说,这一建议实在是太异想天开了,完全象天方夜谭。从摩氏的日记来看,他并未向罗斯福汇报这一建议,也未与有关决策者讨论过,只是把他存入到自己日记当中。

注:①这个背景可参阅吴东之主编:《中国外交史 1911—1949》,河南人民出版社,1990,第 468—470 页,485 页。

②这一计划的详情见任东来:《不平等的同盟:美援与中美外交研究 1937—1946》,南开大学博士论文,1988,第 54—55 页。

③John Blum, *From Morgenthau Diaries, Years of Urgency, 1938—1941*, Boston, 1965.

④Morgenthau Diary (China), 2 Vols, N. Y., 1974.

⑤Franklin D. Roosevelt Library, Hyde Park, N. Y.

## 文件

发自:Spagent<sup>①</sup>,上海,中国

致:财政部长<sup>②</sup>

1940 年 9 月 5 日

卜凯<sup>③</sup>教授的报告,经倪尔逊<sup>④</sup>转来。蒋介石要求〔我〕继续保持顾问<sup>⑤</sup>职位,但秘密与之直接联系。张冲(Chang Chung)将军——蒋介石在中苏事务上的亲信顾问——奉蒋介石之命要我非正式地与你和罗斯福总统联系,事关美国〔给予中国〕足以让日本撤出〔中国〕的有效帮助。中国将尽其所能继续抵抗。蒋介石的两个非正式建议如下。欢迎其他非正式建议。

建议之一:“向美国租让或以其他方式让美国控制海南和福摩萨九十九年,中国在海南的部队由五个装备不良的师和没有装备的 150,000 人的游击队组成,他们将协助美国海军取得对〔海南〕的控制,同时在福摩萨,可以煽动反日的民众行动起来帮助美国的控制。”

建议之二:“美国在华全面经济垄断,排除其他国家,并把目前法国和英国的利益转给美国,由于英国的行为对日本过于友好,因此这样做是可能的。”

张声称:“这些建议对中国来说是丢脸的事。实在是出于目前令人绝望的局势,这一局势因〔日本〕即将对重庆发动进攻而更加恶化。中国宁可向其他国家也不向日本丧失其部分或全部国土。因为非常迫切需要外来援助,最好是美国的合作。尽管存在着强烈反对给予俄国以特权,但这可能是最后一招,中国在期望美国行动的同时,也期望俄国能在满州里给予合作。”

极盼通过在上海的倪尔逊先生给予非正式的答复。我在香港等候对本报告的答复。如果答复积极,正式步骤将会接踵而至。

注:①可能是发现人的名字

②即亨利·摩根索(Henry Morgenthau, Jr.)

③John. Lossing Buck (1890—1962): 美国经济学家。1915 来华任南京金陵大学农学院教授。抗战期间曾任摩根索驻华私人代表。

④Mr. Nicholson, 音译尼科尔森,当时是美国驻华财政参赞。

⑤卜凯同时也是中国政府的顾问。